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Серед актуальних питань, на розв’язання яких спрямована модернізація освітньої сфери України, – подолання 
розриву між системою вищої освіти та ринком праці шляхом прогнозування та розвитку у здобувачів вищої осві-
ти та ступеня доктора філософії комплексу загальних (універсальних) компетентностей. 

Дослідженню різних аспектів феномену загальних компетентностей було приділено суттєву увагу з 
боку окремих дослідників, наукових установ та організацій. За останні десятиліття визначенню та систе-
матизації таких компетентностей було присвячено низку масштабних міжнародних дослідницьких про-
єктів, результати яких є унікальними.

Мета статті – порівняння переліку загальних компетентностей, виокремлених за результатами проєкту 
Тьюнінг, що використовується в Україні для розроблення стандартів вищої освіти, з переліком (каталогами) 
універсальних компетентностей, вироблених за результатами інших масштабних міжнародних досліджень. 

У статті простежено становлення та розвиток наукової думки щодо визначення переліку важливих за-
гальних компетентностей; наведено перелік таких компетентностей, що сформований за результатами різних 
масштабних дослідницьких проєктів; здійснено порівняння переліку загальних компетентностей, виокремлених 
за результатами проєкту Тьюнінг, що використовується в Україні для розроблення стандартів вищої освіти, з 
переліком (каталогами) універсальних компетентностей, вироблених за результатами інших масштабних між-
народних досліджень; подано опис отриманих результатів наукової розвідки.

З’ясовано, що залучення широкого кола респондентів, експертів, дослідників з політичних, економічних, 
освітніх, наукових, бізнесових та виробничих кіл під час проведення розглянутих досліджень дозволило 
отримати виняткові результати, що у майбутньому вплинули на розвиток різних сфер суспільного жит-
тя, окреслили вектори подальшого розвитку.

У процесі порівняння переліку загальних компетентностей, виокремлених за результатами проєкту Тьюнінг, 
що використовується в Україні для розроблення стандартів вищої освіти України, з наведеними каталогами 
універсальних компетентностей, вироблених у ході інших масштабних міжнародних досліджень, встановлено, 
що під час формування розглянутих каталогів було використано різні підходи щодо ідентифікації та відбору 
компетентностей, які увійшли до досліджуваних каталогів, їх систематизації та об’єднання у групи, їхньої 
кількості та ранжування.

Ключові слова: загальні компетентності, універсальні компетентності, трансверсальні компетент-
ності, ключові компетентності.

Постановка проблеми. Модернізація 
системи вищої освіти України з урахуван-
ням світового дослідницького надбання 
є необхідною умовою сталого розвитку 
сучасного суспільства. Серед актуальних 
питань, на розв’язання яких спрямована 
модернізація освіти України, – подолання 
розриву між системою вищої освіти та рин-
ком праці шляхом прогнозування та роз-
витку у здобувачів вищої освіти загальних 
компетентностей. 

Дослідженню різних аспектів феномену 
загальних компетентностей було приділено 
значну увагу з боку окремих дослідників, 
наукових установ та організацій. За останні 
десятиліття визначенню та ранжуванню 
таких компетентностей було присвячено 
низку масштабних міжнародних дослідниць-
ких проєктів, результати яких є унікальними.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблемі вдосконалення системи вищої 
освіти України приділили увагу В. Андру-
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щенко, Н. Волкова, В. Кремень, В. Луго-
вий, О. Ляшенко, Н. Ничкало, Ю. Рашкевич, 
П. Саух, С. Сисоєва, Ж. Таланова, О. Топузов 
та ін. 

До висновків та рекомендацій, вироблених 
за результатами масштабних міжнародних 
досліджень, присвячених вивченню різних 
аспектів феномену загальних компетентнос-
тей, у своїх наукових розвідках зверталися 
О. Семеног, О. Попова й О. Кондрицька [10], 
Т. Борова, Т. Ведь і Ц. Чжанг [1], Т. Олефіренко 
та Л. Попова [7], Н. Ткаченко й В. Юань [11] 
та ін.

Водночас потребують більш глибокого 
осмислення каталоги загальних компетентнос-
тей, вироблених за результатами масштабних 
міжнародних досліджень. 

Мета статті – порівняння переліку загаль-
них компетентностей, виокремлених за результа-
тами проєкту Тьюнінг, з переліком (каталогами) 
компетентностей, вироблених за результатами 
інших масштабних міжнародних досліджень. 

Виклад основного матеріалу. Перш ніж 
розпочати розгляд каталогів компетентностей, 
вироблених за результатами масштабних міжна-
родних досліджень, вважаємо за доцільне зро-
бити деякі пояснення щодо термінології вико-
ристаної далі в роботі. На сьогодні проблема 
термінологічного базису компетентнісного 
підходу перебуває в епіцентрі дослідницької 
уваги. На відміну від вітчизняного освітнього 
простору, в якому здійснено чіткий розподіл 
компетентностей на спеціальні (предметні, 
фахові) та загальні, в закордонному дискурсі 
одночасно артикулюється значна кількість 
конструктів для позначення компетентностей, 
відмінних від спеціальних (предметних, фахо-
вих), змістове навантаження яких не завжди 
збігається. У низці публікацій нами розгля-
далися питання розвитку термінологічного 
апарату компетентнісного підходу, зокрема 
ґенеза змісту поняття «компетентність» в 
українському та зарубіжному освітньому 
дискурсі [3], поняттєве розмежування кате-
горій «компетентність» і «компетенція» [4], 
сутність поняття «загальні компетентності» 
у вітчизняній науковій парадигмі [5], обґрун-
тованість використання словосполучення 
«універсальні компетентності» як синоніма 

до конструкта «загальні компетентності» [6]. 
У цій роботі для перекладу найменувань 
компетентностей, відмінних від спеціальних 
(предметних, фахових), з англійської мови на 
українську використано метод транслітерації.

Наприкінці 1997 року під егідою Органі-
зації економічного співробітництва та роз-
витку (ОЕСР) було розпочато масштабну 
дослідницьку програму «Визначення та вибір 
компетентностей: теоретичні та концепту-
альні засади» (The Definition and Selection 
of Competencies: Theoretical and Conceptual 
Foundations, DeSeCo), метою якої було ство-
рення надійної теоретичної та концептуаль-
ної основи для визначення ключових компе-
тентностей, необхідних людині для успішної 
реалізації не тільки в професійній діяльності, 
а й в інших сферах свого життя. 

У програмі DeSeCo брали участь дванад-
цять країн. Програма дослідження складалася 
з чотирьох етапів, результати яких було пред-
ставлено у відповідних звітах 1999–2005 рр. 
У підсумковому звіті «Визначення та вибір 
ключових компетентностей» (The Definition 
and Selection of Key Competencies Executive 
Summary) було зазначено, що компетент-
ність – це більше, ніж просто знання та нави-
чки, вона передбачає вміння відповідати 
комплексу вимог, залучаючи та мобілізуючи 
психосоціальні ресурси [15, с. 4]. За результа-
тами програми DeSeCo була здійснена класи-
фікація ключових компетентностей за трьома 
категоріями: 

1) автономна дія (здатність захищати та від-
стоювати свої права, інтереси, обов’язки, обме-
ження та потреби; здатність планувати й втілю-
вати життєві плани та особисті проєкти; здатність 
діяти у значному/широкому контексті); 

2) інтерактивне використання засобів 
(здатність інтерактивно використовувати 
мову, символи та текст; здатність інтерак-
тивно використовувати знання та інформа-
цію; здатність інтерактивно використовувати 
нові технології); 

3) функціонування у соціально гетеро-
генних групах (здатність добре взаємодіяти 
з іншими; здатність співпрацювати; здат-
ність запобігати конфліктам та розв’язувати 
їх) [13, с. 12]. 
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Наведений перелік ключових компетент-
ностей, як один із найважливіших результатів 
масштабної програми DeSeCo, містить опис 
здатностей особистості, котрі є загальними 
для представників різних професій. Також 
серед висновків, здійснених за результатами 
програми DeSeCo, слід підкреслити такі як: 
необхідність застосування комплексного під-
ходу у разі визначення структури ключових 
компетентностей; доцільність розгляду клю-
чових компетентностей за межами навчаль-
них знань і навичок; визначення ключових 
компетентностей такими, що потребують 
мобілізації когнітивних та творчих здібнос-
тей, практичних навичок, інших психосоці-
альних ресурсів (ставлення, мотивація, цін-
ності тощо). 

У 2000 році за активної підтримки Євро-
пейської Комісії було розпочато проєкт Тью-
нінг (Tuning) «Гармонізація освітніх структур 
в Європі», у якому брала участь більшість 
країн, які підписали Болонську деклара-
цію [2, c. 3–4]. Одним із важливих напрямів 
досліджень, здійснених у рамках проєкту 
Тьюнінг, був опис компетентностей та їхня 
ідентифікація. 

У проєкті Тьюнінг «було вирішено розріз-
няти компетентності загальні (універсальні 
уміння та навички) та фахові (спеціальні 
предметні) компетентності» [2, с. 61]. 

Загальні компетентності були розподілені 
на три види: 

1) інструментальні компетентності: когні-
тивні (пізнавальні) здатності, методологічні 
здатності, технологічні здатності та лінгвіс-
тичні здатності;

2) міжособистісні компетентності: індиві-
дуальні здатності на зразок соціальних нави-
чок (соціальна взаємодія та співпраця);

3) системні компетентності: здатності, 
уміння та навички, що стосуються систем 
загалом (поєднання розуміння, сприйнятли-
вості та знань; необхідні попередньо надбані 
інструментальні та міжособистісні компетен-
ції) [2, с. 8–9].

Визначений за результатами проєкту Тью-
нінг перелік найбільш важливих загальних 
компетентностей, ранжованих відповідно до 
їхньої значущості, у перекладі з англійської 
мови на українську, поданий у «Методичних 
рекомендаціях щодо розроблення стандартів 
вищої освіти» (2020 р.) [9, с. 15–16], пред-
ставлений у таблиці 1.

Відзначаючи необхідність формування та 
розвитку фахових (спеціальних, предметних) 
компетентностей як основи університетських 
програм на здобуття ступеня, у проєкті Тьюнінг 
акцентовано на важливості розвитку загальних 
компетентностей як таких, що мають попит на 
ринку праці та впливають на подальшу успішну 
реалізацію людини у різних сферах життя.

На сьогодні перелік загальних компетент-
ностей, визначених за результатами масштаб-
ного дослідницького проєкту Тьюнінг, викорис-
товується для розроблення cтандартів вищої 
освіти України. У «Методичних рекомендаціях 
щодо розроблення стандартів вищої освіти» 
(2020 р.) зазначено: «Найбільш актуальні для 
спеціальності загальні компетентності для 
кожного рівня вищої освіти обираються з пере-
ліку Проєкту ЄС TUNING» [9, с. 15].

Звернемося до результатів дослідження 
«KeySTART2Work – Ключові навички та 
Служба оцінки працевлаштування для моло-
дих і дорослих учнів» (KeySTART2Work – Key 
Skills and Employability Assessment Service for 
young and adult learners), здійсненого в рам-
ках програми Erasmus + (2015–2016 рр.) у 
співфінансуванні з ЄС за участю шести країн 
ЄС (Іспанії, Італії, Австрії, Греції, Польщі 
та Бельгії). Метою цього проєкту було подо-
лання розриву між потребами ринку праці та 
навичками робочої сили.

«Каталог трансверсальних компетент-
ностей. Ключ до працевлаштування» 
(Catalogue of Transversal Competences. Key for 
Employability) [12] без пояснення щодо змісту 
визначених компетентностей (скорочений), 
сформований за результатами дослідження 
«KeySTART2Work», наведено у таблиці 2. 
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Таблиця 1
Перелік загальних компетентностей, визначених за результатами проєкту Тьюнінг

№ Generic competences Загальні компетентності

1 Ability for abstract thinking, analysis and 
synthesis

Здатність до абстрактного мислення, аналізу та 
синтезу

2 Ability to apply knowledge in practical situations Здатність застосовувати знання у практичних 
ситуаціях

3 Ability to plan and manage time Здатність планувати та управляти часом

4 Knowledge and understanding of the subject area 
and understanding of the profession

Знання та розуміння предметної галузі та 
розуміння професійної діяльності

5 Ability to communicate both orally and through 
the written word in native language

Здатність спілкуватися державною мовою як усно, 
так і письмово

6 Ability to communicate in a second language Здатність спілкуватися іноземною мовою

7 Skills in the use of information and 
communication technologies

Здатність використовувати інформаційні та 
комунікаційні технології

8 Ability to undertake research at an appropriate 
level

Здатність проводити дослідження на відповідному 
рівні 

9 Capacity to learn and stay up-to-date with learning Здатність вчитися і оволодівати сучасними 
знаннями

10 Ability to search for, process and analyse 
information from a variety of sources

Здатність до пошуку, оброблення та аналізу 
інформації з різних джерел

11 Ability to be critical and self-critical Здатність бути критичним і самокритичним
12 Ability to adapt to and act in new situation Здатність до адаптації та дії в новій ситуації
13 Capacity to generate new ideas (creativity) Здатність генерувати нові ідеї (креативність)

14 Ability to identify, pose and resolve problems Здатність виявляти, ставити та вирішувати 
проблеми

15 Ability to make reasoned decisions Здатність приймати обґрунтовані рішення
16 Ability to work in a team Здатність працювати в команді
17 Interpersonal and interaction skills Здатність до міжособистісної взаємодії

18 Ability to motivate people and move toward 
common goals

Здатність мотивувати людей та рухатися до 
спільної мети

19
Ability to communicate with non-experts
of one’s field

Здатність спілкуватися з представниками інших 
професійних груп різного рівня (з експертами з 
інших галузей знань/видів економічної діяльності)

20 Appreciation and respect for diversity and 
multiculturality

Цінування та повага різноманітності та 
мультикультурності

21 Ability to work in an international context Здатність працювати в міжнародному контексті
22 Ability to work autonomously Здатність працювати автономно
23 Ability to design and manage projects Здатність розробляти проєкти та управляти ними
24 Commitment to safety Здатність здійснювати безпечну діяльність
25 Spirit of enterprise, ability to take initiative Здатність виявляти ініціативу та підприємливість

26 Ability to act on the basis of ethical reasoning Здатність діяти на основі етичних міркувань 
(мотивів)

27 Ability to evaluate and maintain quality of work 
produced

Здатність оцінювати та забезпечувати якість 
виконуваних робіт

28 Determination and perseverance in the tasks given 
and responsibilities taken

Визначеність і наполегливість щодо поставлених 
завдань і взятих обов’язків

29 Commitment to the conservation of the 
environment

Прагнення до збереження навколишнього 
середовища

30 Ability to act with social responsibility and civic 
awareness

Здатність діяти соціально відповідально
та свідомо

31 Ability to show awareness of equal opportunities 
and gender issues

Усвідомлення рівних можливостей та ґендерних 
проблем
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Зіставимо каталог трансверсальних компе-
тентностей «KeySTART2Work» з переліком 
загальних компетентностей, визначених за 
результатами проєкту Тьюнінг, що використо-
вується в Україні для розроблення стандартів 
вищої освіти. Обмежені обсягом цієї роботи, 
зупинимося на основних результатах порів-
няння виокремлених компетентностей. 

Вочевидь, відмінність таких переліків 
полягає не тільки в кількості виділених компе-
тентностей, а й у їхньому ранжуванні. Напри-
клад, «Міжкультурні навички та глобальна 
обізнаність» у каталозі «KeySTART2Work» 
зазначені під № 1, водночас у переліку загаль-
них компетентностей проєкту Тьюнінг така 
компетентність, як «Цінування та повага різ-
номанітності та мультикультурності», посі-
дає лише 20 позицію з 31 наявної у переліку. 
Компетентність «Збір та обробка інформа-
ції» віднесено на останню позицію каталогу 
«KeySTART2Work», тоді як «Здатність до 
пошуку, оброблення та аналізу інформації 
з різних джерел» визначена за № 10 у пере-
ліку компетентностей Тьюнінг. Але є ком-
петентності, підхід до систематизації яких 
у кожному з переліків співпадає: «Здатність 
планувати та управляти часом» зазначена під  
№ 3 у переліку компетентностей, визначених 
за результатами проєкту Тьюнінг, а компетент-
ність «Організація та тайм-менеджмент» – під 
№ 4 у каталозі «KeySTART2Work».

Організацією Об’єднаних Націй, а саме 
ЮНЕСКО, також проводилися масштабні 
міжнародні дослідження універсальних ком-
петентностей. Азійсько-Тихоокеанською 
мережею освітніх науково-дослідних інститу-
тів (Asia-Pacific Education Research Institutes 
Network, ERI-Net) було здійснено низку дослі-
джень (2013–2015 рр.) щодо інтеграції транс-
версальних компетентностей (Transversal 
Competencies) в освітню політику та прак-
тику. У глосарії термінів ЮНЕСКО транс-
версальні навички (transversal skills) визна-
чено як навички, «які зазвичай вважаються не 
пов’язаними з конкретною роботою, завдан-
ням, академічною дисципліною чи галуззю 
знань і які можна використовувати в різно-
манітних ситуаціях і робочих умовах (напри-
клад, організаційні навички)» [17].

Узагальнений звіт «Трансверсальні ком-
петентності в освітній політиці та практиці» 
(Transversal Competencies In Education Policy 
And Practice) був результатом спільних зусиль 
у проведенні дослідження щодо інтеграції 
трансверсальних компетентностей в освітню 
політику та структуру навчальних програм 
десяти країн і економіку Азійсько-Тихоокеан-
ського регіону. Серед учасників були: Австра-
лія, Гонконг (Китай), Індія, Японія, Респу-
бліка Корея, Малайзія, Філіппіни, Таїланд, 
Монголія, Шанхай (Китай). За результатами 
дослідження було ідентифіковано шість умінь 
та компетентностей, присутніх в освітніх 
політиках усіх учасників цього дослідження, 
а саме: «критичне мислення», «інноваційне 
мислення», «рефлексивне мислення» та 
«обґрунтоване ухвалення рішень», класифі-
ковані у сфері креативного та інноваційного 
мислення; а також «комунікативні навички» 
та «співпраця», класифіковані в межах міжо-
собистісних навичок. «Критичне мислення», 
«інноваційне мислення», «рефлексивне мис-
лення» та «обґрунтоване ухвалення рішень» 
включені всіма учасниками в їхню політику 
та навчальні програми; «креативність» і «під-
приємливість» були відзначені дев’ятьма 
учасниками; «прикладні навички» – вісьмома, 
а «винахідливість» – сімома [16, с. 13]. 

Щодо міжособистісних навичок, то хоча 
вони й згадуються в освітній політиці всіх 

Таблиця 2
Каталог трансверсальних компетентностей. 

Ключ до працевлаштування 
(«KeySTART2Work») 

№ Найменування трансверсальних 
компетентностей

1 Міжкультурні навички та глобальна 
обізнаність

2 Гнучкість і адаптивність
3 Стратегічне та інноваційне мислення
4 Організація та тайм-менеджмент
5 Ухвалення рішень
6 Командна робота
7 Емпатія / вміння будувати стосунки
8 Вирішення проблем
9 Спрямованість на навчання
10 Навички ведення переговорів
11 Лідерство
12 Збір та обробка інформації
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учасників дослідження, але ж мають певні від-
мінності в розумінні їхньої сутності. «Нави-
чки спілкування» і «співпраця» згадуються 
всіма учасниками дослідження, «організатор-
ські здібності» та «командна робота» відзна-
чені у восьми учасників, «комунікабельність» 
і «колегіальність» – у семи, «ініціативність» – 
у п’яти, «лідерство» та «презентаційні зді-
бності» – у трьох. Навички та компетентності, 
пов’язані з глобальним громадянством, були 
присутні у політиках та/або навчальних про-
грамах усіх учасників дослідження, але були 
інтерпретовані по-різному [16, с. 13]. 

У 2016 р. було представлено перелік шести 
доменів (груп) робочого визначення транс-
версальних компетентностей ERI-Net з при-
кладами ключових навичок, компетентнос-
тей, цінностей і ставлення до них у документі 
«Школа і практики викладання для викликів 
XXI століття: уроки Азійсько-Тихоокеан-
ського регіону» (School and Teaching Practices 
for Twenty-first Century Challenges: Lessons 
from the Asia-Pacific Region) [14, с. 6]. Шість 
доменів трансверсальних компетентностей 
ERI-Net з прикладами ключових навичок, 
компетентностей, цінностей і ставлення до 
них представлені у таблиці 3.

Виходячи з наведеного, підхід щодо визна-
чення груп трансверсальних компетентнос-
тей ERI-Net суттєво відрізняється від підходу, 
використаного у разі визначення переліку 
загальних компетентностей за результатами 
проєкту Тьюнінг. Так, у прикладах, наданих 
до домену «Критичне та інноваційне мис-
лення», що визначений першим у каталозі 
трансверсальних компетентностей ERI-Net, 
пояснено: «Креативність, підприємливість, 
винахідливість, практичні навички, рефлек-
сивне мислення, аргументоване ухвалення 
рішень». Близькі за значенням компетент-
ності з переліку Тьюнінг мають дещо інше 
найменування та ранжування: «Здатність 
бути критичним і самокритичним» розташо-
вана у переліку Тьюнінг під № 11, «Здатність 
виявляти ініціативу та підприємливість» – під 
№ 25, а «Здатність застосовувати знання в 
практичних ситуаціях» – під № 2 тощо. 

Аналіз отриманих результатів зіставлення 
переліку загальних компетентностей, виок- 

ремлених за результатами проєкту Тьюнінг, 
що використовується в Україні для розро-
блення стандартів вищої освіти, з переліком 
(каталогами) універсальних компетентностей, 
виробленим за результатами інших масштаб-
них міжнародних досліджень, засвідчив від-
сутність єдиного загальноприйнятого підходу 
до визначення переліку універсальних компе-
тентностей, їх ранжування та систематизації. 

Висновки. Представлений огляд масш-
табних міжнародних досліджень, предметом 
яких були загальні компетентності, свідчить 

Таблиця 3
Домени трансверсальних компетентностей 

ERI-Net 
Домени 

трансверсальних 
компетентностей

Приклади ключових 
навичок, компетентностей, 
цінностей та ставлення до 

них
1. Критичне та 
інноваційне
мислення 

Креативність, 
підприємливість, 
винахідливість, практичні 
навички, рефлексивне 
мислення, аргументоване 
ухвалення рішень.

2. Навички 
міжособистісного 
спілкування 

Комунікативні навички, 
організаторські здібності, 
командна робота, співпраця, 
комунікабельність, 
колегіальність, емпатія, 
співчуття.

3. Внутрішньо-
особистісні навички 

Самодисципліна, здатність 
до самостійного навчання, 
гнучкість і адаптивність, 
самосвідомість, 
наполегливість, 
самомотивація, співчуття, 
чесність, самоповага.

4. Глобальне 
громадянство 

Обізнаність, 
толерантність, відкритість, 
відповідальність, повага 
до різноманітності, етичне 
порозуміння, міжкультурне 
порозуміння, демократична 
участь, розв’язання 
конфліктів, повага до 
навколишнього середовища, 
національна ідентичність, 
почуття приналежності.

5. Медіа та 
інформаційна 
грамотність 

Здатність отримувати та 
аналізувати інформацію за 
допомогою інформаційно-
комунікаційних технологій 
(ІКТ), здатність критично 
оцінювати інформацію 
та медіаконтент, етичне 
використання ІКТ.

6. Інші Навички та компетентності, 
визначені країнами/
економікою.
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про визнану на світовому рівні важливість 
вивчення таких компетентностей. 

З’ясовано, що залучення широкого кола 
респондентів, експертів, дослідників з полі-
тичних, економічних, освітніх, наукових, біз-
несових та виробничих кіл під час проведення 
розглянутих досліджень дозволило отримати 
виняткові результати, що надалі вплинули 
на розвиток різних сфер суспільного життя, 
окреслили вектори майбутнього розвитку. 
Отримані результати на різних етапах масш-
табних проєктів залишаються актуальними 
й на сьогодні, вони свідчать про еволюцію 
наукової думки щодо виокремлення та розви-
тку універсальних компетентностей, визна-
чення їхньої ролі у житті окремої людини та 
суспільства загалом, пошук шляхів оптималь-
ного розвитку таких компетентностей тощо.

У процесі порівняння переліку загальних 
компетентностей, виокремлених за результа-
тами проєкту Тьюнінг, що використовується 
в Україні для розроблення стандартів вищої 
освіти України, з наведеними каталогами уні-
версальних компетентностей, вироблених у ході 
інших масштабних міжнародних досліджень, 
встановлено, що під час формування розгляну-

тих каталогів було використано різні підходи 
щодо ідентифікації та відбору компетентностей, 
які увійшли до досліджуваних каталогів, їх сис-
тематизації та об’єднання у групи, їхньої кіль-
кості та ранжування.

Виходячи з того, що сучасна освіта покли-
кана не тільки задовольняти нагальні запити 
суспільства, а й бути прогностичною, зокрема 
у питанні виокремлення та розвитку загаль-
них компетентностей, та керуючись тим, 
що у Методичних рекомендаціях щодо роз-
роблення стандартів вищої освіти (2020 р.) 
зазначено, що перелік загальних компетент-
ностей, виокремлених за результатами проєкту 
ЄС Тьюнінг, є відкритим, варто, на нашу думку, 
у разі розроблення освітньої, освітньо-науко-
вої та дослідницької траєкторій враховувати 
підходи, визначені за результатами інших 
масштабних міжнародних дослідницьких 
проєктів щодо виокремлення, систематизації 
та ранжування загальних компетентностей. 

Перспективи подальших наукових роз-
відок убачаємо в осмисленні вітчизняного 
досвіду щодо визначення важливих загальних 
компетентностей у затверджених стандартах 
вищої освіти.
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Introduction. An important condition for the sustainable development of modern society is the modernization 
of the higher education system, taking into account the world research heritage. Among the urgent issues that are 
addressed to the modernization of the education of Ukraine is the overcoming the gap between the higher education 
system and the labor market by predicting and developing from higher education applicants for such competences 
that would enable them to be successfully realized not only in professional life but also all other areas of life.

The definition and systematization of generic (universal) competences was dealt with a number of large-scale 
international research projects, the results of which have become a valuable basis for many subsequent scientific 
explorations, a source of interesting ideas for scientists of different fields of knowledge, including pedagogical one.

Purpose. The purpose of the article is to analyze the list of generic competences, indicated by the results of the 
Tyunging project, which is used in Ukraine for the development of standards of higher education, with the lists 
(catalogs) of universal competences produced by the results of other large-scale international studies.

Methods. To achieve this purpose, a set of methods was used: analysis, synthesis, comparison, systematization, 
generalization of theoretical material.

Results. The article analyzes the approaches used to identify generic (universal) competences in the organization 
and conduct of large-scale international research and lists the competences under the study, produced by the results 
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of analyzing projects. The article makes the analysis of the obtained results of comparison of the list of generic 
competences, indicated by the results of the Tyunging project, which is used in Ukraine for the development of 
standards of higher education, with the lists (catalogs) of universal competences produced by the results of other 
large-scale international studies. 

Originality. Scientific relevance is connected with the analysis of the results of comparing the lists of universal 
competences (by the number of competences determined, their name and their ranking), distinguished by the results 
of the Tyunging project, which is used in Ukraine for the development of higher education standards, with lists 
(catalogs) of other large-scale international researches.

Conclusion. An overview of large-scale international researches is presented, the subject of scientific knowledge 
of which was universal competences, indicates the importance of studying such competences, recognized at the 
world level. Obtained at different stages of large-scale projects, the results remain relevant today, they testify to the 
evolution of scientific thought about the identification and development of universal competences, determining the 
role of such competences in the life of the individual and society as a whole, finding ways of optimal formation of 
generic competence approach, etc.

Based on the fact that modern education is designed not only to respond to the urgent requests of society, 
but also to be prognostic, in particular in the issue of separation and development of generic competences and 
guided by the fact that the methodological recommendations for the development of higher education standards 
(2020) indicate that the list of generic competences, distinguished by the results of the EU Tyunging, is open, it is 
worth, in our opinion, when developing an educational, educational-scientific and research trajectory to take into 
account the approaches determined by the results of other large-scale international research projects regarding the 
identification, systematization and ranking of generic competences.

Key words: generic competences, universal competences, transversal competences, key competences.
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